
Vraag nr. 15
van 17 november 1995
van de heer MANDUS VERLINDEN

ARGO en LORGO's  –  Evaluatie en beleidsbijstelling

Enkele weken voor de laatste ontbinding van het parle-
ment uitte de voorzitter van de CVP, de heer Johan
Van Hecke, krachtige kritiek op het beleid van de
minister ten aanzien van de organisatie van het
gemeenschapsonderwijs en meer bepaald ten aanzien
van de Autonome Raad voor het Gemeenschapsonder-
wijs (ARGO) en de Lokale Raden voor het Gemeen-
schapsonderwijs (LORGO's).

Op een eerdere vraag nr. 235 van 2 september 1993
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 21 van 4 okto-
ber 1993, blz. 1114) betreffende een ethische gedrags-
code, kondigde de minister een globale evaluatie aan
van de werking van de lokale raden en een aanpassing
van het algemeen model van werkingsreglement.

1. Werden, ingevolge de kritiek van de heer Johan
Van Hecke, reeds beleidsaanpassingen doorgevoerd ?

2. Werden reeds betere regels van ethiek vastgelegd
overeenkomstig het antwoord van de minister op de
bovenvermelde vraag en werden reeds maatregelen
genomen die een einde kunnen stellen aan het soort
van territoriumgevecht tussen leden van sommige
raden met sommige directies ?

3. In welke mate heeft de toepassing van het bijzonder
decreet betreffende de Autonome Raad voor het
Gemeenschapsonderwijs van 19 december 1988, bij-
gedragen tot de uitbreiding van dit onderwijsnet ?

Antwoord

1. Beleidsaanpassingen werden niet doorgevoerd inge-
volge de kritiek van de heer Johan Van Hecke. Wel
worden er beleidsaanpassingen ingevoerd op twee
niveaus : het niveau van de Vlaamse regering en het
niveau van ARGO. Wat de Vlaamse regering
betreft zijn de bepalingen uit het regeerakkoord
duidelijk :

"De conclusies en aanbevelingen in het doorlich-
tingsrapport met betrekking tot het gemeenschaps-
onderwijs zullen worden uitgevoerd. De Vlaamse
regering zal de Vlaamse Raad uitnodigen de decre-
tale basis te leggen voor de bijsturing van de Auto-
nome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs (AR-
GO) in functie van het verder realiseren van de oor-
spronkelijke doelstellingen (decentraliseren –
democratiseren – responsabiliseren)".

Ook de beleidsnota is duidelijk.

In zijn doorlichtingsrapport stelt het Management
Consulting Bureau Ernst & Young mogelijke acties
voor de bijsturing van de ARGO voorop. De con-
clusies en aanbevelingen zullen systematisch wor-
den uitgevoerd.

1.1. Bijsturing zonder wijziging van de huidige re-
glementering

De bestaande praktijk zal worden verbeterd
door onder meer een reductie van de perso-
neelsformatie, een herstructurering van de cen-
trale ARGO-organisatie en van de werking
van de centrale bestuursorganen. Het realise-
ren van financiële doorzichtigheid en overzich-
telijkheid via het invoeren van een eenvormig
boekhoudkundig plan voor alle lokale raden
van het gemeenschapsonderwijs zal worden
nagestreefd, alsmede een afslanking en upgra-
ding van de ARGO-administratie. Om de
bestaande praktijk bij te sturen worden
gesprekken gevoerd met de ARGO-top en met
de regeringscommissaris.

1.2. Bijsturing die uitsluitend een wijziging van de
ARGO-specifieke reglementering behoeft

Een aantal van de beoogde verbeteringen van
de ARGO-werking die in de richting gaan van
een grotere decentralisatie, impliceren een wij-
ziging van het bijzonder decreet en dus van het
politiek akkoord. Hieronder vallen activiteiten
zoals de verandering van samenstelling van de
centrale raad en van de lokale raden, het recht-
streeks doorstorten van de dotaties aan de
lokale raden, het verlenen van reglementaire
delegaties aan de lokale raden, het integraal
overhevelen van het personeelsbeleid naar de
lokale raden, het herdefiniëren van de taken
van de regeringscommissaris. Om het bijzonder
decreet te wijzigen, is een tweederde meerder-
heid in het Vlaams parlement vereist.

Op het niveau van de ARGO hield de ARGO-
administratie een eigen evaluatie, na de ver-
zuchtingen van de eigen onderwijswereld
gepeild te hebben, wat onder meer resulteerde
in een nieuw ontwerp van Algemeen Model
van Algemeen Werkingsreglement Lokale
Raden.

2. Dit Algemeen Model van Algemeen Werkingsre-
glement werd grondig getoetst en geëvalueerd door
diverse betrokkenen zoals een aantal directies en
voorzitters van lokale raden. De ondertekening van
de verklaring van gehechtheid aan het gemeen-
schapsonderwijs blijft gehandhaafd. In het Alge-
meen Model van Algemeen Werkingsreglement van
de Lokale Raden is een ethische gedragscode inge-
bouwd. Wat in mijn antwoord op de vraag nr. 235
van 2 september 1993 nog een intentie was, staat nu
ingeschreven in het ontwerp dat ter goedkeuring is
voorgelegd aan de Centrale Raad van de ARGO.

3. Het gemeenschapsonderwijs kent de laatste jaren
een lichte leerlingenwinst. Het is mij in de huidige
omstandigheden onmogelijk om na te gaan in hoe-
verre dit het gevolg is van de toepassing van het bij-
zonder decreet betreffende de Autonome Raad
voor het Gemeenschapsonderwijs van 19 december
1988. Dit decreet, hoe waardevol ook, is slechts één
van de vele factoren die een rol spelen in de ontwik-
keling van het gemeenschapsonderwijs.


